Istruzioni per il controllo di ciclo - ciclo a conteggio

Permette di ripetere I'esecuzione di un blocco di istruzioni per un numero
predefinito di volte.

Sintassi

DO var _ciclo=espr_1,espr_2,espr_3
| struzione_1
| sStruzione 2 var _ci cl o € una variabile numerica

espr_1,espr_2 edespr_3 sono espressioni

I struzione_n numeriche dello stesso tipo divar _cicl o

END DO
- | NTEGER :: |
Esempio
stampare i numeri interi DO 1 =0, 10, 2
pari da 0 a 10 WRI TE(*, *) i
END DO
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Note
Il numero di iterazioni € valutato prima dell’esecuzione del ciclo ed € uguale a
MAX(INT((expr _2 - expr_1 + expr_3)/ expr_3),0)

La variabile di ciclo assume i valori compresi traexpr _1 ed expr _2 incrementandosi
di expr _3 ad ogni iterazione. Se expr _3 e assente, viene assunto uguale a 1.

Se il numero di iterazioni € <= 0, le istruzioni in ciclo non vengono mai eseguite.

Il ciclo puo realizzare anche conteggi decrescenti. In tal caso, expr _2 <expr_1 ed
expr _3<0.

Esempio
I 6 iterazioni I O iterazioni I 4 |terazioni
DO I =1, 36,7 DO I =6,5 DO i1 =10, -3, -4
END DO END DO END DO
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PROGRAM Pr ova_DO

| MPLI CI T NONE

I Di chi arazi oni

| NTEGER :: indice,c

| NTEGER :: inizio,fine,incremento

I Prova ciclo DO

| nput

WRI TE(*,*) "Valore iniziale: "
READ(*,*) inizio

WRI TE(*,*) inizio

WRI TE(*,*) "Valore finale: "
READ(*,*) fine

WRI TE(*, *) fine

WRI TE(*,*) "lIncrenento: "
READ(*, *) increnento

VWRI TE(*, *) increnento

c=0
DO i ndi ce=ini zi o, fine,incremento

c=c+1

VWRI TE(*, *)

WRI TE(*,*) "Ciclo: ",c

WRI TE(*,*) "Indice: ",indice

VWRI TE(*, *)
END DO
WRI TE(*,*) "Nunero cicli effettuati: ",c
WRI TE(*,*) "Indice all'uscita dal ciclo: ",indice
VWRI TE(*, *)

WRI TE(*,*) "Prem un tasto per continuare..."
READ(*,*)

END PROGRAM



Problema
Stampare la “tabellina” di un valore dato in input.

Stampare le “tabelline” dei valori compresitra 1 e 10.

F. Tortorella Corso di Fondamenti di Informatica U_nivers_ité- degli Studi
di Cassino




PROGRAM Tabel | i na
| MPLI CI T NONE
I Di chi arazi oni
| NTEGER :: i, val

| nput

VWRI TE(*,*) "Quale tabellina vuoi stanpare ?"
READ( *, *) val

VWRI TE(*, *) val

VWRI TE(*, *)
WRI TE(*,*) "Tabellina del ",val,6":"
DO i =1, 10
VWRI TE(*, *)
WRI TE(*,*) val," x",i," =", val*i
VWRI TE(*, *)
END DO

WRI TE(*,*) "Prem un tasto per continuare...
READ(*,*)

END PROGRAM



Qual e tabellina vuoi stanpare ?
7

Tabel l i na del 7;

7x 1= 7

7 x 2= 14
/7 x 3= 21
/7 x 4 = 28
/7 x5 = 35
7 X 6 = 42
7 x 7 = 49
/7 x 8 = 56
/7 X9 = 63

7 x 10 = 70

Prem un tasto per continuare...



PROGRAM Tabel i na_2
| MPLI CI T NONE
I Di chi arazi oni
| NTEGER :: i, val

| nput
DO val =1, 10
| Stanpa la “tabellina” del val
END DO
VRI TE(*, *)
WRI TE(*,*) "Prem un tasto per continuare..."
READ(*, *)

END PROGRAM



PROGRAM Tabel i na_2
| MPLI CI' T NONE
I D chi arazi oni
| NTEGER :: i, val

| nput
DO val =1, 10

VWRI TE(*, *)
WRI TE(*,*) "Tabellina del ",val,":"
DO i =1, 10

VWRI TE(*, *)

WRI TE(*,*) val," x",i," =", val*i
END DO

END DO

VRI TE(*, *)

WRI TE(*,*) "Prem un tasto per continuare..."
READ(*,*)

END PROGRAM



Tabel i na del 1:

1 x 1= 1
1 x 2= 2
1 x 3= 3
1 x 4= 4
1 x5=5
1 x 6= 6
1 x 7= 7
1 x 8= 8
1 x 9= 9

1 x 10 = 10

Tabel | i na del 2:

2 x 1= 2
2 x 2= 4
2 x 3= 6
2 x 4= 8
2 x5 =10
2 x 6 = 12
2 x 7 = 14
2 x 8 = 16
2 x 9= 18



